



# 新

# 沂

## 钟灵毓秀地 风光画图中

### 国家 AAAA 级景区马陵山

融自然景观与人文景观于一体的国家 AAAA 级旅游景区马陵山位于新沂市区南 10 公里处，群山之中以峰山五华顶为主峰，海拔 91.8 米，山中苍松翠柏，茂林险峻，怪石嶙峋、鬼斧神工，尽显大自然造化之妙，形胜之美，称为江淮。被巡游江南的乾隆皇帝称为“第一江山”。清代乾隆皇帝六度南巡，三幸司吾山，写下了“钟吾漫道才拳石，早具江山秀几分”的诗句，形象地赞美了马陵山的瑰美。

马陵山是江苏省内丹霞地貌出露最大的地点，“吴牛喘月”、“群龟探海”、“莲池卧虎”等景点引人入胜。马陵山地形复杂，有错落有致的千层

崖、泥裂龟壳崖。马陵山上发现的古化石极为丰富，珍贵而罕见，有大片碎枝叶化石群，有大规模的鸭嘴恐龙化石群，故马陵山有“天然博物馆”之称。马陵山还是“水陆交汇之区，兵家必争之地”，是战国时期著名的马陵之战古战址，是马陵古道的一部分。1946 年冬，陈毅元帅在马陵山“三仙洞”内，运筹帷幄，指挥著名的宿北大战，以极小的代价，一举全歼国民党 21500 余人。目前，马陵山正在向 AAAAA 级景区迈进，集餐饮、住宿、休闲为一体的“五花山庄”已经对外开放，温泉洗浴中心正在建设中，在不久的将来，马陵山更加迷人，成为人民赏花游览、度假休闲的好去处。

### 全国七大淡水湖之一——骆马湖

骆马湖地处苏北平原，跨新沂、宿迁两市，面积 375 平方公里，约 60 万亩，是全国第七淡水湖，全省第四淡水湖，被江苏省定为湿地公园，正在申报全国湿地公园。

骆马湖旅游资源十分丰富，在新沂境内有 30 万亩水面，水质常年达到国家地表水 II 级标准，清澈见底。各种鱼类、水生植物、鸟类繁多。湖内分布着大小岛屿 26 个，灿若明珠。湖

面烟波浩渺，一潭碧绿，其湖光山色，人文景观之盛，古今流传，赞不绝口。沿湖北岸线长达 56 公里，绿树成荫，植被完好，是旅游、休闲、度假的好去处。当你乘坐游船，穿梭在芦苇荡中，当你登上水禽的观赏平台，看着翱翔在碧空的白鹭；当你穿上泳装，遨游在沙滩碧水之间；当你垂钓归来，来到湖边的农家乐，吃着湖鲜，喝着美酒，体现水乡情调，别有一番风情。



新沂地处苏北平原，山清水秀，旅游资源十分丰富，堪称苏北第一。

“一山一湖一古镇”代表着新沂的旅游特色。灿烂的历史文化、秀美的大地风光不仅为新沂注入了浓厚的文化底蕴，更使新沂日益成为一个新兴的旅游城市。

近年来，为加快旅游产业发展，新沂市出台了一系列旅游发展优惠政策，着力整合“一山一湖一古镇”旅游资源。

在 360 平方公里范围内设定“不开发区”，实行封闭运作，整体开发，重点打造省级新沂旅游产业经济园区，集聚发展。

针对新沂市旅游景点多、分布散的现状，近年来累计投资 20 余亿元，建设完成全长 46 公里的环湖大道、32 公里的古镇大道、48 公里的城市外环以及毛林特大桥、徐连高速西互通，拓宽改造 24 公里的钟吾大道，开工建设山水大道、宿新高速，打造了内通外联的旅游观光新干线，成功将“一山一湖一古镇”和乡村旅游景点连成线、串成环，完成了“单点旅游”向“环线旅游”的跨越式转变，“览胜马陵山、拜水骆马湖、探访窑湾镇、品味农家乐”已经成为新沂市生态旅游的“金字招牌”。

### 国家 AAAA 级景区、中国大运河第一古镇——窑湾

窑湾镇位于大运河与骆马湖交汇处，三面环水，是一座具有 1300 多年历史的水乡古镇，素有“黄金水道三角”和“小上海”之称。也是苏北当今保存完好的唯一古镇。

窑湾历史悠久，商业繁荣。窑湾形成于春秋战国时期，鼎盛于明清、民国时期。过去是京杭大运河上的重要码头，是苏北鲁南重要的商品集散地。全国八个省在此设商会，有 10 个省在此设商业代办处。清末民国初期，窑湾镇有商号、工厂、作坊等 360 多家，其中钱庄就有 13 家。东三省货物经窑湾远销南洋、新加坡、日本等地。英国、法国、荷兰等国家的商人、传教士来窑湾经商传教，当年镇上设有美孚石油公司、亚西亚石油公司和五洋百货等外国公司，街道人流如织，可谓极盛一时。有商铺、宅院、教堂、庙宇 8000 多间。现存清代和民国时期建筑 813 间，面积 1.4 万平方米。

窑湾文化底蕴深厚，特产丰富。厚重的历史孕育了窑湾独特民俗、饮食、商业文化。窑湾名人辈出，明朝名将高佐将军、清朝震远将军马从凯、武举人臧纡青都是窑湾人。存留下来的古商会馆、古庙、古桥、古槐、名人碑亭等具有较高的文物价值。2008 年 9 月，新沂对窑湾古镇进行全面的保护开发。按照“修旧如旧，新建如旧”的原则，对二条古商业街的明清建筑进行了保护性地维修，共修建房屋 1600 多间，修复面积 3.2 万平方米。修复后的窑湾古镇集古韵景观、水韵景观与人文景观于一体，极具游览、科普、休闲、考古价值，古镇店铺栉比，商旅云集，人气旺盛。

窑湾古镇先后被评为“江苏省历史文化名镇”、“最美运河十景”、2014 年大运河申遗保护候选名单、古镇特产绿豆烧酒、窑湾甜油等被列入非物质文化遗产保护名录。

